

聋哑小伙儿画家乡 众人助力寻亲人

## 失散十年 母子再相聚

□ 晚报记者 马治卫 文/图



10年前,商水县聋哑小伙儿刘为夹(原名刘华),和母亲一起去广州打工时不幸走散,阴错阳差地到了重庆。虽然他日夜思念亲人思念家乡,但苦于聋哑,又不识字,不能清楚地表述自己的家乡在哪里。可刘为夹凭记忆画出了一张家乡地图。在爱心人士的帮助下,他终于踏上了回家的路。

高鼻梁、大眼睛、皮肤白净,身高183厘米的刘为夹,给人的第一印象就帅气。遗憾的是由于聋哑,他与人交流有些困难,在他的亲人和“宝贝回家”周口志愿者丁超的帮助下,记者终于弄清了事情的原委。



刘为夹(左)、刘为夹的母亲(中)与志愿者丁超(右)

## 无助之际

## 他在重庆遇见了“贵人”

刘为夹身份证上的名字叫刘华。他流浪到重庆时,因为不知道他的名字,干妈任华玉便给他取名“刘为夹”。

刘为夹回忆,2003年,他跟随母亲到广州打工,由于自己贪玩当时与母亲走散。在刘为夹的记忆中,他的家到广州需要坐火车,他便悄悄上了一辆拉煤的火车,他认为只要坐上火车,就能回到家乡。不知过了多久,当刘为夹下车时却发现他到了一个完全陌生的地方。没有家人朋友,而他只好睡大街、捡垃圾,靠吃别人剩下的饭菜过日子。“没人能明白我的意思,很无助,甚至想过寻死。”刘为夹说。在最绝望无助的时候,他遇见了生命中第一

个“贵人”——钱雪珍。

钱雪珍也是位聋哑人,她回忆,大概是2005年3月,她到重庆的菜园坝火车站送一个朋友回家,突然一个小孩儿向她跑过来,拉着她的衣袖不肯撒手。钱雪珍看着面前这个男孩,头发凌乱,脏脏的,左手不断挥舞,张开嘴却说不出口。

由于无法找到孩子的父母,钱雪珍只好带着男孩回家,为他洗澡、理发,并拿丈夫的衣服给他穿。这一住就是一年半,而钱雪珍一家是靠低保过日子,她随后又委托另一位聋哑人任华玉照顾他。后来,刘为夹认任华玉为干妈。

## 凭借记忆

## 他画出家乡

在任华玉的帮助下,2007年刘为夹住进重庆市春雨文化聋人事务所。在这里,他白天在野水沟社区某茶馆打工,一个月有200元的生活费。

在刘为夹的枕头下,压着一张折叠的白纸,那是他画的家乡的地图。

春雨文化聋人事务所的主任王庆说,这是刘为夹这么多年来,凭借自己的记忆,一点一点画出的家乡。“从前年开始,我时常看见他半夜在画画,画了许多张,也撕了许多张,这张是他最满意的,是2011年夏天画好的。”

记者看到,在刘为夹的画中,家的四周都是房屋和农田,马路对面有一所学校。刘为夹说,他的家乡是平原,没有高

山;家乡附近有很多小溪和鱼塘,最熟悉的交通工具是摩托车。

画的正中有一个丁字路,路的左侧是一个派出所。刘为夹回忆,他的家离派出所较远,步行需一小时左右,如果坐摩托车半小时就能到,派出所附近是居民区。地图的右侧画着田地、溪水。

“家的附近都是红砖房,每家都是抽水吃。”刘为夹表示,自己家附近就有一个砖厂制造红砖。家乡人吃辣椒,常吃馒头、面条等面食,吃米饭相对较少。“马路两边还有树,在重庆没见过这种树”。王庆说,刘为夹画出这幅画后,他们也带着这幅画去询问,可没人知道他画的地方在哪里。

## 网络视频

## 他“喊出”妈妈

2012年9月,刘为夹寻家的信息登在“宝贝回家寻子网”上,引起了重庆“宝贝回家寻子网”志愿者“口口”的关注。“口口”说,一个月前,深圳志愿者“蓝雪”根据刘为夹画的家乡地图,通过网络地图层层筛选,最终锁定了河南省周口市商水县。随后他在当地论坛发布了关于刘为夹的寻亲信息。“今年11月27日,有人说魏集镇许寨村有个聋哑人走丢了,内容与刘为夹的情况极为相似。”“口口”表示,通过提供线索的人,他们找到了刘为夹的妹妹付香丽。

24岁的付香丽,因从小被姨妈抱养,跟着姨父姓付。11月27日中午,付香丽听见邻居在聊一位聋哑人在网上寻亲的事。“我找到发帖网站看到他的照片,就知道哥哥找到了。”付香丽说。

11月28日12时许,通过志愿者在与付香丽取得联系后,双方视频。画面接通,刘为夹立刻认出了母亲,他“啊啊”地“喊着”妈妈,脸变得通红,趴在桌上痛哭起来。

网络另一端的母亲赵海凤也认出了失散多年的儿子,泪水不停流。半小时的视频中,他们没有语言的沟通,只是彼此看着对方,用手比划着,但两个人的眼泪一直没有停。见双方过于激动,付香丽在电脑上打出一句话:“不要激动,不要哭,我们会见面。”

当日下午,付香丽便与姨妈赵秀珍购买了前往重庆的火车票。

10年后,他终于知道自己是谁。刘为夹原名刘华,出生于1986年7月12日。

## 家人相聚

## 他泪流满面

11月30日12时50分许,妹妹付香丽与姨妈赵秀珍来到重庆野水沟社区某茶馆外。刘为夹看到她们冲上前,“扑通”跪在赵秀珍面前,双手拉着姨妈痛哭。赵秀珍蹲下来,一把抱住刘为夹,痛哭道:“10年了,我们终于找到你了。”3个人紧紧抱在一起泣不成声。

茶馆外的木凳上,刘为夹坐在中间,两边坐着妹妹与姨妈,他紧紧拉着两个人的手十指紧扣。赵秀珍摸着刘为夹的脸,激动道:“一点儿都没变,就是长高了。”

赵秀珍激动地说,见到刘为夹的那一刻,她

就确定这是自己失散10年的侄子。她说,侄子在2003年办理完身份证不久,就与家人失散。“我把你的身份证还有残疾证都拿来了,你快看看。”赵秀珍边说边从包里掏出一张身份证。

身份证上刘为夹的脸比现在略圆一点儿,姓名一栏写着“刘华”。刘为夹双手接过身份证,右手不断抚摸着他的姓名,流着泪笑着。

赵秀珍说,侄子失踪后他们四处打听,曾到湖南、广州等地寻找,“发寻人启事、找派出所。10年了,没想到我们还能团聚。”

## 跪谢恩人

## 他说以后还要回重庆

随后她们到重庆江北区残联。刘为夹将干妈任华玉、干爸刘强拉到姨妈面前,由手语老师翻译,讲述他在重庆的生活。

听到侄子被好心人收养,赵秀珍激动地拉着任华玉的双手说:“以前我们都不知道如何与他交流,谢谢你们教他手语,他真得长大了,懂事了。”任华玉哭着看着赵秀珍,虽然她听不见,可一直点着头。

刘为夹走到干妈干爸面前,跪谢他们。他又到重庆“宝贝回家寻子网”志愿者面前跪谢。在场的人都哭了。

11月29日夜里,刘为夹和妹妹、姨妈一起坐上从重庆到郑州的列车。转乘汽车赶到漯河

时,天色已晚,“宝贝回家”漯河志愿者安排他们在漯河住了一晚。12月1日一大早,“宝贝回家”周口志愿者丁超等人开车赶到漯河接到刘为夹等人。

刘为夹回家时,整个许寨村沸腾了。鞭炮声、锣鼓声响个不停。刘为夹看到母亲时,车还没停稳他就跳了下来,跪在母亲面前。

情绪平静后,当问到刘为夹将来的打算时,他脸上露出幸福的表情,他不断地用手语“说”:“在家陪伴亲人一段时间,以后还回重庆。”这么多年自己已习惯重庆的生活,干妈一家也是他的亲人。“回到重庆后,我可以找份工作,与干妈他们住在一起,我也舍不得他们。”